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VOLUMES ENGENDRES
( Mémes figures que pour les surfaces). — Fin (voir p 361)

PAR M. HUET,

ancien professeur de mathematiques speciales a ’Ecole de Sorréze ,
regent de mathematiques speciales au college de Pamiers

1° Triangle.
— 2.
VoI T = vol CBEF — 2+v0l ABF = =BF.CB— ERBF.AF =
—<BF (CB—;sz) :§ CB.BF;
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- 3
or AB:RV3,BF=§B;
3 —
done volT =§1:R3\/3.
2° Carré.

VolC=2volCAB =2 (volCAEB — vol ABE) =
— g <AR(GA +BE + cA.BE—B‘E’):g AE.CA(CA +BE) =
2 3 I
or CA=2R;
done volC = 4=R3.

3° Pentagone.

Vol P=2vol ABCD =2vol DCAG+2(vol CBHG — vol ABH) =
=2vol T+ vol T').

VoI T =rAG.CG ; volT = volz —vol? ;
or volt= %«:GH (CC +BH +CG.BH), et vol'= ;’mn BH -

R . = o o —
Cela posé, AG=D=—2|/ 10+2V'5; AB:%V 10—2V/5.

AG:%:%Vw—Q\/ET; CG=%(5+\/5); AH=%=

%V 104215 GH:—Z—AG:% (l/ 1042V 5V 10-215 |
=%l/ 20—8V 5= %l/5—2\/5 ;

donc volT= 1\:% Vio—2Vs. ??; (30+10V5) =

=%.§nm\/ 10—2V/5 x (3+V/3)= %.gwlm/ 80+32)5 =

= gnaa‘/5+2\/5_.
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vmz=% 1\:%-\/ 5—al’5 { %(30+10\/5)+f—6(30—-1o\/ 5)+

20R?
16

Vol¢'= %ﬂ% \/10+ 2\/5 . % (30—10V'5) =
1 —= —
LRV so—saV/5=2 Ler Vs_aVE.
16 3'8
1 = / =
Par suite, volT'= g.gnRﬁ* % 4\/ 5—2\/5—‘/ 5—2V5 } =

= g 7rR3‘/5—2‘/3 H

+ }:21:11’\/:;/—5.

PO =

5
=3-

et partant,

3 — 3 = 5 =
vol P:Q(VO]T-l—volT'):ZwR’\/ 5421 5+Z1tR3‘/ 5—3}/5 =

:iz_ﬂm(‘/ s+2l/5+y/ 5—2\/5):21&(3 ‘/ 10+215.

4° Hexagone.
VolH = 2 vol ABCD = 2 (vol ADCG — vol ABG) =
- gnAG (DA'+CG + DA.CG — BG ) =

=§ =AG | DA+ (CG +BG) (CG — BG)+ DA .CG| =
=%m&(}.DA(DA+CB+CG)=%:AG.QR(HHBG)_—:MR’.AG :
or AG = %\/§ , donc volH = 3=R*V/3.

5° Octogone.

VolO = 2vol ABCDE = 2 (vol ABDE + vol BCD) =
=2 (vol T+ vol T').

VolT=volAFDE-—volABF=%¢:AF(E’+E)—F‘+AE.DF—§F’)
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1
3

nAF | AE + (DF + BF) (DF — BF) + AE. DF 3 =

Y *FG.DB(AE +DB+DF) = —-nAI‘ ce(sce +o DB) =

w

==AF.CG (ECG + DB).
VolT' = vol DCGF — vol BFGC =

«FG (DF'+ CG '+ DF . CG —BF"— CG'— BF.CG) =

W -

1 <FG { (DF -+ BF) (DF— BF) + CG (DF— BF) } =

—nFG DB (AE + CG) = »FG . DB. CG.

3
Or, CG=R;DB=R\/§; AF—P%}:-RTW,
FG=R—AF= R—K—_—R—@ Va);
donc
‘/2 R3 -
volT=r. RER+RV2)= (2+2V’27=um(1+l/2).
— — =R3 —_
VolT’=w.—2—(2—-\/2) .R\/2.R=—2— (2Ve—2) =
==R*(V2— 1) ;
par suite vol T +vol T'=2=R3 /2,
et partant vol 0 = 4=R* V2.

6" Décagone.

YolD =2 vol ABCDEF = 2 (vol ABEF + vol BCDE) =
=2 (vol T + vol T").

VolT = vol AGEF — vol ABG =
= 1 =AG (AF+EG + AF. EG — BG) =

~lac % AT + (EG + BG) (EG— BG) + AF. EG

w



— 397 —

I

W) -

~AG.AF(AF+ EB + EG) — %nAG.AO<3AO+§EB> -
— rAG (240 + EB).
Vol Te= %wGK(E_G=+ﬁ<’+EG.DK—§E’—EE-BG.CK) —

1

=3 =GK { (EG+BG)(EG-BG)+(DK+CK)(DK—CK)+EG.DK—

—BG.CK} = ;GK (A .EB +AE DG + EG. DK—BG.CK).
Cela posé,ona OA —R; AE=2R;

PB=—‘/ 10—2V'5; AG.__IE R‘/ 10—2\/5,
v R R e
EY=y/R’—AG _\/ _1_6(10—2V5)_I‘/ 6+2V/5
=5:_(1+\/5) ; EB=2EY=§(1+I/5); DC=C= 25(\/3_1);
. G , R -
AK_..r._\/R—Z—_\/ ’—-1—6(6-—2\/5_
R //—/——— R —
= .4.\/10+2\/5; GK=AK—AG = —Z<\/10+2V§—
——= R = R
_‘/10-—2 V5)=Z\/20—8 V5=§‘/5—2V5;

BG= ‘/ﬁ‘—mz=5\/14—6,/3=1}‘(3—,’/5)1

CK=R— -_—(5—-\/ 5); EG_EB+BG_—(5+\/5)
DK=C +CK=-4—(3+I/5).
0 a donc volT_—_«:.-If\/ 10—21/5 { 2R+E(1+\/3) 2:
”P‘3 22 (5+V'5) / 10--2V/5="2 \/ 200-+4015 =
= T\/ 50+10V/5.
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vmv:% m. %\/ 5—21/5 {R’(1+\/5) + R (V5—1)+

36 6+V/5) 3415) — Tl -V/5) (6= V5)| =

11 1 — = - 1 —_—
= .=, — Rs\/ —_— . = - R3\/ — :
53 06" 5-9\/5.48V5 5" 25—10V5

partant),
vol T+ vol T =% =R3 {\/50 +10V5 4 2\/ 25—-10\/5} .

En élevant la parenthése au carré et en extrayant la racine
carrée, on obtient :

volT+volT’=%~nR3\/ 250—50\ 5=;:'-ﬂna\/ 10—2V/ 5.

. 5 =
et par suite, volD =—2-1:R’ \/ 10—2V'5 ,
expression égale a la sarface engendrée par le pentagone,

multipliée par la moitié du rayon R; résultat remarquable.

7. Dodécagone.
VolD = 2 vol ABCDEFG = 2 (vol T + volT'+ vol T7).
Vol T = vol ABFG = vol AHFC — vui ABH =

1 —_ ———3 i
=5 mAH (AC'+HF '+ AG .HF —BH ) =

=AH { AG’+ (HF + BH) (HF—BH) + AG . HF } =

Gl -

- ;-‘ﬁAH .AG (AG + BF-+HF) :2 =AH . AO (3A0 +g. BF) =

—=AH . AO(2A0 + BF).
Vol T'= vol HFEK — volHBCK =

— %-uKH (AF"+ KE'+HF. KE — BH — CK'— BH . CK) =
:%ﬂm (HF + BH) (HF— BH) + (KE + CK) (KE — Kci +

+||F.KE~BH,CK}:
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- gwm‘AG.BF%AG.cmHF.KE-BH.CK}.

Vol T"= vol KEDL — vol KCDL —=
%ﬂKL(KE’+’ﬁ£’+EK.DL_D_u—(TK’-—DL.CK) -
— %wKL {KE(KE+DL)— (DL + CK) CK}.

Or, on trouve facilement OA = RE=CE =DL=R;
AG=29R; AH:OV:%R; FB=RV'3;, AB=C—

e — A e— R —
=Ry/2—V'3; an_—\/c—m =§‘/7_4l/3=
=§(2—V§); FH.—_FB+BH=R\/§+%(2—-\/§)=
R 3 3 c=1R. DY=1R.
5(2+\/3),; KE=3R; CK=EK—EC=;R; DY=;R;
KL=CY= ’/C’—E=5(2—\/§)- HK =AL—AH—

- "\/ 42 ! -

R 1 1 -

KL_§—§R(2—V3)_§R(V3—1).

Donc volT=7r.%(2P\+R\/3) .—_%nw (24V73);
vmw:én.% (V§—1){2R’\/§+ 2nﬂ+g R (241/3) —
. R ) A -
—-4—(2—\/2)}=§.§nks(\/3-—1)(12+12\/3)=
;)«R’ (\/‘73-—1) (\/§+1) ==R3,

R V{3, (3 1.1 ;_

3 (2—12) {ER (§R+R>— 5 R(é B+R) =
:3 .$RR3 (2——'/2) A2= ;—ﬂ’Ra (2—\/2)

3
Partant, vol T+ vol T'+ vol T"::gﬁR’. 6 = 3zR?,

VolT":—_-;-n.

ct par suite, volD = 6-R3,
résultat d’une simplicité remarquable.
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Nous allons maintenant vérifier ces résultats par la mé-
thode de Guldin. D’abord on trouve facilement pour expres-
sions des surfaces des polygones réguliers en fonction de R :

surf T =§R’\/§; surfC = 2R*;
5 —_— 3 +
—- R? 9 . - — R? .
surf P =2 R \/1o+ V5, surfH= R V'3,

sarf O — 2R’V§; surf DC'C = g R'\/ 5—2V-5 ;
surf Dod = 3R".
On a donc, en appliquant la formule volPol=S.2xR .

vo]'l‘::% RV3. 2nn=gnm V'3, vol C=2R*. 2:R=4rR?;
voP=2 R /104215 orR = Dm0y 10425
Vol H = g R'V/3. 9nR = 3:RV/3;
volO = 2R’}/2 . 2xR = 4=R3V2;
volD == R’\/ 10+2Y/5 . 2rR = -7&{3\/ 10—2V/5

vol Dod = 3R*. 2=R = 6=R?;

résultats identiques avec ceux que nous venons de trouver
par la géométrie.

On pourrait encore, en suivant l'une des deux marches
que nous venons d’ecmployer, trouver les expressions des
mémes volumes, soit en fonction du coté ¢, soit en fonction
de I'apothéme r.

Par exemple , en fonction du coté , on trouverait :

VOlT:%m"; VOlC:rrca‘/-Q_; volP = % r03(5+3\/5) H
volH = 3=c? I/§; volO = zm~’\/20+14|/'5;

volDe'e =

\/ 504221755 volDod = 3:’(3V 6451°2) .
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